Priklady na cviceni ke 4. prednasce
(Bodové a intervalové odhady parametri a parametrickych funkci)

Priklad 1.: Nezavisle opakovana laboratorni merem urcité konstanty jsou charakterizovana
nahodn m Vyberern Xl, . Xn, E(Xj) =p, D(Xj) = 6%,i=1,..,n. UvaZme statistiky

—nSX’L’ A

a) Dokazte, ze M, a L, jsou nestranné odhady konstanty p a zjistéte, ktery z nich je lepsi.

b) Dokazte, ze M 1 d E_n &1 tvori posloupnosti asymptoticky nestrannych odhadii
konstanty L.

c) Zjistéte, zda M o d L‘“ &1 tvoti posloupnosti konzistentnich odhadi konstanty p.

Priklad 2.: Necht’ )gfl,. ,)in a )é],. ,)%Q jsou stochasticky nezavislé nahodné vybéry,

prvni z rozlozem se stfedni hodnotou p; a rozptylem o°, druhy Z rozlozeni se stfedni hodnotou
W a rozptylem 0 Oznacme M, M, vybérové priméry, S,?, S,* vybérové rozptyly a
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vazeny priamér vybérovych rozptylu

o,
a) Dokazte, ze statistika M; - M, je nestrannym odhadem parametrické funkce p; - ;.
b) Dokazte, Ze S+* je nestrannym odhadem o”.

Priklad 3.: Necht X4, ..., X;, je ndhodny vybér z rozlozeni Rs(0,b), kde b > 0 je neznamy
1 1
parametr. Jsou definovany statistiky T, = X >§ & + ){1 a

T, = 2 ei + ) 24 3 + ¢". Ukazte, Ze T, T, jsou nestranné odhady parametru b a urcete,
ktery odhad je lepsi.

Priklad 4.: Necht X4, ..., X9 je ndhodny vybér z rozlozeni N(p;0,01). Realizace vyb&érového
praméru je m = 3. Sestrojte 100(1-a)% empiricky interval spolehlivosti pro neznamou stfedni
hodnotu p, je-li a) a = 0,01, b) a = 0,05, c) a =0,1.

Priklad 5.: Necht' X4, ..., X, je ndhodny vybér z rozlozeni N(p;0,01). Realizace vyb&rového
praméru je m = 3. Sestrojte 95% empiricky interval spolehlivosti pro neznamou sttedni
hodnotu p, je-li a)yn=4,b)n=9,c)n=16.

Priklad 6.: Necht X4, ..., X, je ndhodny vybér z rozlozeni N(, 0,04). Jaky musi byt
minimdlni rozsah vybéru, aby Sitka 95% intervalu spolehlivosti pro p nepteséhla ¢islo 0,16?
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chyby méfeni maji normalni rozlozeni se smerodatnou odchylkou o = 1 m. Kolik méfeni je
nutno provést, aby se hloubka mofte stanovila s chybou nejvyse 0,25 m pfi riziku 0,05?



